

俄罗斯央行祭出“终极武器”保卫卢布

新华社北京12月16日电 (记者 刘怡然) 在俄罗斯卢布对美元汇率15日暴跌13%后,俄罗斯央行16日凌晨紧急宣布,将基准利率由10.5%直接提升至17%。俄央行希望,这一自1998年俄罗斯债务违约以来最大幅度的加息举措能够阻止卢布崩盘。

俄央行16日在加息公告中解释说:“央行必须抑制卢布贬值和通胀风险急剧升高。”鉴于俄央行此次出手快、力度大,俄罗斯分析人士普遍认为这次火线加息即便不能显著改变卢布贬值走势,至少也将暂时阻止卢布继续崩盘。

今年以来,俄罗斯卢布跌幅已达五成,成为全球跌幅最大的货币。鉴于油价下跌

趋势难改,俄国际储备目前又处于5年低位,因此从基本面来看,卢布的确难以扭转下跌势头。

并且,俄政府前一阶段的应对措施收效甚微,俄央行分别于今年3月、4月、7月、10月和12月五次加息,结果非但未能遏制资本外流,也未能阻止通胀加剧。另外,俄央行斥资800亿美元外汇储备购买本币,也未能阻止卢布汇率连创新低。

俄罗斯通过加息方式来应对本币贬值带来了严重的副作用,尤其是大幅抬高了企业融资成本。一些经济学家认为,这样的做法非但不能拯救卢布,还会进一步打击本已困难重重的经济。

于是乎,一方面是卢布贬值导致社会动荡风险加剧,另一方面是经济萎缩风险加大,俄政府陷入两难。但两害相权取其轻,俄罗斯政府还是决定先止住卢布下跌。鉴于此前“小步快跑”的加息方式效果不佳,俄央行16日终于祭出终极武器:一次性加息650个基点,这一幅度超过了此前五次加息幅度的总和。

“就阻止卢布崩盘而言,俄罗斯央行这次大幅加息的尝试应该说是足够了,”联博资产管理公司分析师斯拉瓦·布留索夫分析说。他表示,加息肯定会对经济复苏产生负面影响,但当务之急是避免卢布汇率崩溃,这是一个非常举措。石港投资合伙公司

经济学家斯特芬·莱茵霍德也认为,15日卢布暴跌已触及俄罗斯官方底线,俄央行大幅加息的决定“至少能够在一定程度上扭转卢布汇率颓势”。

俄罗斯总统普京在本月初的国情咨文中明确指出,俄罗斯不会放任卢布汇率成为金融投机对象,“俄政府清楚这些投机者的身份,并有对他们施加影响的手段,现在该是使用这些手段的时候了”。

现在来看,俄罗斯央行的大幅加息措施就是普京口中的“手段”,而更严厉的资本管制或许将是普京“卢布保卫战”的下一步。

中国10月份减持美国国债136亿美元



巴基斯坦学校发生袭击事件



12月16日,在巴基斯坦白沙瓦市,士兵在发生袭击事件的学校附近开展行动。巴基斯坦开伯尔-普什图省首席部长16日说,当天发生的白沙瓦学校遇袭事件已造成84人死亡,其中包括81名学生、2名教师和1名安全部队人员。

新华社发

美国一枪手杀死6人后逃逸

新华社华盛顿12月15日电 (记者 关建武) 美国宾夕法尼亚州费城一名枪手15日在杀死前妻等6人后逃逸,警方正展开全力追捕。

美国有线电视新闻网援引费城蒙哥马利县检察官办公室的消息说,嫌疑人是现年35岁的布拉德利·威廉·斯通,家住宾夕法尼亚州彭斯堡。枪击发生在三个相距不过几英里的小镇。

哈利斯维尔镇的居民说,他们在早上4

时被碎玻璃声和枪声吵醒。居住在该镇的斯通的前妻遇害。斯通和前妻一直在孩子监护权问题上有纠纷。随后,斯通前往其前妻亲属居住的另外两个小镇,杀死5人、重伤一人。

美国海军陆战队说,斯通在2008年由美国海军陆战队现役士兵转为预备役士兵,2011年退伍。

蒙哥马利县检察官办公室表示,斯通在逃逸时可能身着军装。

柏林将展出大熊猫标本



12月15日,在德国柏林自然博物馆,一名工作人员在加工大熊猫“宝宝”的标本。一场名为“熊猫”主题的展览将于2015年1月13日在柏林自然博物馆开幕,届时,在柏林动物园离世的两只中国大熊猫“宝宝”和“嫣嫣”的标本将首次公开展出。

新华社记者 冯玉婧 摄

美机构称2014迈向最热年

新华社华盛顿12月15日电 (记者 林小春) 在8月、9月和10月连续3个月创下自1880年有气温记录以来同期最热月后,全球11月的气温略微“止烧”。但美国一份最新研究报告说,地球仍在迈向最热的一年。

美国国家海洋和大气管理局15日发布的月度报告说,今年11月,全球陆地和海洋表面综合平均气温比20世纪同期的平均值高出0.65摄氏度,与2008年11月并列成为气温记录以来第七热。

但报告也指出,无论是今年秋季(9月至11月),还是今年前11个月,全球平均气温依然是有气温记录以来的同期最热。如果12月全球平均气温超出20世纪同期的平均值0.42摄氏度,那么2014年将成为有气温记录以来最热的一年。

自2000年以来,全球12月的平均气温比20世纪的平均气温高出0.53摄氏度。

此前,全球最热年份榜单上的前三名为2010年、2005年和1998年。